
403 

 

20. medzinárodná vedecká konferencia  
Riešenie krízových situácií v špecifickom prostredí, 

Fakulta bezpečnostného inžinierstva ŽU, Žilina, 20. - 21. máj 2015 

  

  

  

ZÁSAHOVÁ ČINNOSŤ HASIČSKÝCH JEDNOTIEK   

PRI MIMORIADNEJ UDALOSTI VO VRÁTNEJ 
  

  

Mikuláš Monoši
1
,  Michal Ballay

2
, Jaroslav Kapusniak

3
 

  

  

ABSTRAKT  
Príspevok je zameraný na mimoriadnu udalosť, ktorá vznikla v dôsledku mimoriadne 

vysokých úhrnov zrážok v oblasti Vrátna dolina. V úvode príspevku je popísaný 

priebeh vzniku mimoriadnej udalosti. Poukazuje na vznik katastrofálneho hlinito - 

kamenitého prúdu a povodní, ktoré spôsobili veľké materiálne škody, poškodili 

budovy ako aj pozemnú infraštruktúru. Cieľom príspevku je priblížiť postup 

vykonávania záchranných prác, ktoré si vyžiadali použitie ťažkej techniky a spolu 

s množstvom  profesionálnych hasičov a záchranárov sa ich zúčastnili aj dobrovoľní 

hasiči z viacerých obcí Slovenska.  

  

Kľúčové slová: mimoriadna udalosť, záchranné práce, Hasičský a záchranný zbor 

  

ABSTRACT  
The paper is focused on the incident, which was due to extremely high rainfall in 

Vratna Valley. In the introduction to this paper is the running of the occurrence of an 

emergency. Indicative of catastrophic aluminum - rocky stream and floods, which 

caused great material damage, damaged buildings and land infrastructure. Aim of this 

paper is to outline the procedure for rescue work, which required the use of heavy 

equipment, along with a number of professional firefighters and paramedics their part 

in the volunteer firefighters from several villages in Slovakia. 

 

Keywords: incident, rescue, Fire and Rescue Service. 

   

1   INŽINIERSKOGEOLOGICKÁ CHARAKTERISTIKA ZOSUVNÉHO      

   ÚZEMIA  
 

Posledných pár rokov môžeme registrovať v rámci Slovenskej republiky 

pozoruhodný nárast výskytu mimoriadne vysokých úhrnov zrážok. Častejšie sme vo 

svojom okolí konfrontovaní s nebezpečenstvom výskytu extrémnych zrážok.  
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Dňa 21.07.2014 Slovenský hydrometeorologický ústav vydal výstrahu  

1. Stupňa pre    Žilinu a jej okolie. Vzhľadom na očakávané prívalové zrážky pri 

búrkach sa predpokladalo prechodný výrazný lokálny vzostup vodných hladín, hlavne 

na malých tokoch, s možnosťou dosiahnutia a prekročenia vodných stavov 

zodpovedajúcich stupňom PA. Je predpoklad výskytu sprievodných povodňových 

javov aj mimo tokov.  

Katastrofálny hlinito – kamenitý prúd, ktorý vznikol 21.07.2014, 

predstavoval z hľadiska socio-ekonomickej významnosti kategóriu R4, čo znamená 

veľmi vysoké riziko (veľké materiálne škody, poškodenie budov a infraštruktúry, 

straty na ľudských životoch a pod.). Rozhodujúcou podmienkou pre vytvorenie 

katastrofálneho prúdu boli priaznivé geologické a geomorfologické pomery.  

Za bezprostredný spúšťač sa považujú extrémne zrážky. Vrátna dolina dosahovala 

zrážkový úhrn 67 mm za približne 3 hodiny. Svahové pohyby po planárnej šmykovej 

ploche tu boli podmienené priaznivým sklonom vrstevnatosti. Vo vzdialenejších  

častiach týchto zosuvov neveľkej hrúbky sa odtrhli pomerne malé, ale početné  

,,platne“ zosuvného materiálu. Každá z nich dosahovala rozmery niekoľko 100 m2 

a pohybovali sa rýchlosťou 10 až 20 m za sekundu preferenčne lavínovými žľabmi. [1] 

 

 
Obrázok 1 Letecké zábery z Vrátnej doliny - svahové pohyby [1] 

 

Približne 800 m od dolnej stanice lanovky Vrátna bola hrúbka valiacej sa masy 

voda –kamene – hlina – stromy zmeraná na nepoškodených stromoch až 2 m. Prúd 

valiacej sa zmesi voda – hlina – kamene pokračoval úzkou dolinou smerom na Vrátnu. 

[1] 
 

 
Obrázok 2 Kamenitý prúd približne 400 m nad dolnou stanicou lanovky Vrátna [1] 

 



405 

 

Približne vo vzdialenosti 560 m od stanice lanovky sa dva hlavné prúdy spojili  

tzv. lievikovité spojenie dolín. Zároveň z okolitých svahov dochádzalo k mobilizácii 

deluviálnych kamenitých sutí, ktoré prispievali do materiálu kamenitých prúdov. 

Celkovú kubatúru premiestneného materiálu sa odhaduje na minimálne 100 000 m
3
. 

Čelo kamenitého, resp. kamenito – hlinitého prúdu, dosiahla dolnú stanicu lanovky, 

v ktorej síce došlo k materiálnym škodám, ale nedošlo k vážnym statickým 

poškodeniam budov a stĺpov lanovky. [1] 
 

 

Obrázok 3 Čelo kamenito – hlinitého prúdu [1] 

Podstatným zistením je skutočnosť, že svahy v horných častiach sú saturované  

a rozvoľnené − v prípade zrážkových extrémov by sa mohla situácia zopakovať. [1] 
 

2       PRIEBEH ZÁCHRANNÝCH A ZBEZPEČOVACÍCH ČINNOSTÍ 
 

Na miesto mimoriadnej udalosti bola dňa 21.7.2014  o 17,05 hod.  vyslaná 

jednotka z Horskej služby Terchová na pomoc osobám k chate Vrátna. Situácia  

sa skomplikovala už v počiatku záchrannej akcií a to v dôsledku poškodenia pozemnej 

komunikácií. Rozvodnený potok odtrhol pozemnú komunikáciu v troch miestach 

a prejazd hasičskej techniky a osôb k chate bol nemožný. Z tohto dôvodu museli 

jednotky z Horskej služby ustúpiť a zvoliť inú trasu na pomoc osobám na chate 

Vrátna. Horská záchranná služba zvolila trasu cez časť obce Terchová – Štefanová, 

odkiaľ prešli pešo po turistickom chodníku k chate Vrátna. Jednotka z hasičskej 

stanice Terchová ďalej zasahovala v reštaurácií Starý Dvor, kde evakuovali osoby  

cez okno do bezpečia. [3] 
 

 
Obrázok 4 Strhnutá pozemná komunikácia k chate Vrátna [2] 
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Horská záchranná služby ďalej zasahovala na parkovisku, kde boli zatopené 

osobné automobily, ktoré sa majitelia pokúšali odtlačiť na bezpečné miesto.  

Pod vozidlami sa nachádzali naplaveniny bahna a kameňa, ktoré jednotka odstraňovala 

pomocou ručného náradia (lopaty, hrable a pod.). Na pokyn riadiaceho sa jednotka 

presunula do obce Terchová časť Vyšný koniec, kde v spolupráci s dobrovoľným 

hasičským zborom Terchová pomáhali pri záchranných prácach  

a po poklese vodnej hladiny odčerpávali vodu pomocou kalových čerpadiel  

zo zatopených pivníc rodinných domov. [3] 

Dňa 22.07.2014 sa konalo prvé zasadnutie obvodnej povodňovej komisie, 

ktorého sa zúčastnili veliteľ Záchrannej brigády HaZZ v Žiline a predseda Vyššieho 

územného celku. Z uvedeného zasadnutia vyplynuli pre zložky HaZZ a ostatné zložky 

integrovaného záchranného systému nasledujúce úlohy:  

• Vykonávanie záchranných prác. 

• Vykonanie prieskumu, označenie, vyslobodenie a následný odvoz  

50 autovrakov do stanoveného priestoru „Starý dvor“. 

• Odstraňovanie padnutých stromov a následné pilčícke práce. 

• Vykonanie prác v súvislosti s prístupnením príjazdovej cesty. 

• Odstraňovanie nánosov, kamennej drte a bahna z pivničných priestorov chaty 

Vrátna a chaty Starý dvor. 

• Odčerpávanie vody v pivniciach RD a lanovkovej budovy chaty Vrátna. 

• Budovanie protipovodňovej steny pomocou vriec. [3] 

Hasičská jednotka z Terchovej vykonala prostredníctvom techniky MB Vario 

s posádkou 1+2 monitoring, na základe príkazu Krajského riaditeľa HaZZ v Žiline. 

Príslušníci záchrannej brigády Hasičského a záchranného zboru Žilina, vykonali 

prostredníctvom Nissanu Navara s posádkou 1+1 prieskum povodňovej situácie v obci 

Terchová. Po vykonaní monitoringu boli dodatočne vyžiadané ďalšie sily 

a prostriedky :  

 LandRover – 1+3,  

 ťažká pásová technika PTS-10, VT-55,  

 T-815 ťahač + podval 1+3. [3] 

Záchranných prác sa zúčastnili aj dobrovoľné hasičské zbory z okolitých miest 

a obcí, ktorích činnosť pri zdolávaní uvedenej mimoriadnej udalosti sú uvedeného 

v tabuľke. [3] 

 

Tabuľka 1 Zúčastnené jednotky pri zdolávaní mimoriadnej udalosti dňa 22.07.2014[3] 

Hasičská 

stanica 

Technika Počet 

príslušníkov 

Činnosť 

DHZO 

Zázrivá 

Liaz 25 5 Výpomoc v obci Terchová. 

DHZO 

 Skalité 

Avia 12 3 Pomáhanie so spilovaním 

stromov, výpomoc Terchová. 
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Hasičská 

stanica 

Technika Počet 

príslušníkov 

Činnosť 

DHZO 

Turzovka 

Eurocargo 5 Pomáhanie so spilovaním 

stromov, výpomoc Terchová 

DHZO 

Sučany 

Nissan Navara 3 Výpomoc v obci Terchová. 

Orava 

Rescue 

Nissan Navara, 

Land Rover, Ford,  

4 ks štvorkolky 

8 Preprava osôb a preprava 

materiálu na mieste zásahu 

DHZO 

Námestovo 

Jeep Grand 

Cherokee 

5 Asistencia pri vyslobodzovaní 

vozidiel. 

Dobrovoľné 

hasičské 

združenie 

Pole 

PTS10 5 Vyslobodzovanie vozidiel zo 

zasiahnutej oblasti, preprava 

materiálu. 

 

Príslušníci ZB HaZZ Žilina prostredníctvom techniky PTS-10 (na chate 

Vrátna) a LandRover (v obci Terchová) pokračovali v plnení úloh a to odstraňovaní 

nánosov bahna a odčerpávaní vody prostredníctvom kalových čerpadiel. Taktiež 

prostredníctvom Renault Kerax-u odstraňovali zdemolované prehľadané automobily  

a zabezpečovali ich odvoz z postihnutej lokality prostredníctvom T 815 8x8, PTS-10  

a ťahača T-815 s podvalom P-50, kde boli za pomoci autožeriavu AD 20 vykladané  

na určenom mieste. Príslušníci ZB HaZZ ZA taktiež asistovali pri vytiahnutí autobusu 

a jeho transporte z Vrátnej doliny do Žiliny. [3] 
 

 
Obr.5 Ťažká pásová technika na mieste zásahu[2] 

 

V nasledujúcich dňoch 23.07. – 30.07.2014 príslušníci s určenou technikou  

na mieste zásahu vykonávali pátracie a vyslobodzovacie práce 50 vrakov motorových 

vozidiel. Taktiež spolu s dobrovoľnými hasičským zborom odstraňovali popadané 

stromy pomocou motorových reťazových píl a pomocou ťažkej techniky vyťahovali 

uviaznuté a zasypané vraky motorových vozidiel. [3] 

Na záchranných prácach počas povodňovej situácie v katastri obce Terchová sa 

aktívne podieľalo celkovo 236 hasičov vrátane dobrovoľných hasičov zo Zázrivej, 

Námestova, Turzovky, Skalitého, Martina - Priekopy, Dobrovoľný hasičský zbor zo 

Sučian, Oravský záchranný systém a Dobrovoľný hasičský zbor z Trnavy, Sučany. [3] 
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Obrázok 6 Vyťahovanie uviaznutých a zasypaných vrakov motorových vozidiel[2] 

 

Pri záchranných prácach, ktoré sa uskutočňovali pri mimoriadnej udalosti, ktorá 

sa stala vo Vrátnej doline, sa osvedčila spolupráca medzi Horskou záchrannou službou 

a dobrovoľnou horskou službou. Tí na slovenské pomery zvládli veľmi netypickú 

a záchrannú akciu, keď cez nepriechodné časti Vrátnej doliny zlaňovali do bezpečia 

niekoľko desiatok ľudí. Ďalej sa osvedčila spolupráca medzi profesionálnymi 

a dobrovoľnými hasičmi, ktorí sa podieľali na väčšine záchranárskych, likvidačných 

a lokalizačných prác. Najpodstatnejšie čo z tejto mimoriadnej udalosti vyplýva je to, 

že sa všetkých podarilo zachrániť bez akejkoľvek ujmy na zdraví. 

Záverom článku je možné konštatovať, že zásahová činnosť hasičských 

jednotiek bola koordinovaná a spolupráca jednotlivých zložiek integrovaného 

záchranného systému bola na vysokej úrovni. Uvedenú zásahovú činnosť je možné 

vyzdvihnúť i z hľadiska včasného podania pomoci osobám v núdzi a tiež je nutné 

podtrhnúť dodržanie bezpečnosti práce počas všetkých zásahových 

a vyslobodzovacích prácach.   
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